

...ПРОСТО ГОВОРИЛИ:



ГУБЕРНАТОР

В 1834-36 гг. губернатором Симбирским был Иван Степанович Жиркевич. Несмотря на короткое пребывание на этом посту, Иван Степанович оставил о себе память как о человеке, столь непохожем на привычное представление о губернаторе, что спустя много лет после его смерти, в журнале "Русская старина" (N 4, 1903 г.) были опубликованы воспоминания о нем сослуживца и современника Эразма Стогова, возглавлявшего, вероятно, жандармскую службу в Симбирске.

Сам Жиркевич рассказывал о своей жизни в мемуарах, названных им "Записки". Опубликованные в "Русской старине" (1874-76; 78; 90 гг.), они вызвали интерес искренностью рассказа очевидца и участника многих важных событий конца XVIII - начала XIX веков. Иван Степанович повествовал об Отечественной войне 1812 года, заграничных походах русской армии; о выдающихся военачальниках, с которыми встречался, - Кутузове, Ермолове, Аракчееве и других; о своем

губернаторстве в Симбирске и Витебске.

Отданный в пятилетнем возрасте на военную службу в Сухопутный шляхетский кадетский корпус и в 16 лет вступивший в самостоятельную жизнь, И.С.Жиркевич сразу же оказался в боях под Аустерлицем и получил здесь первый боевой орден св.Анны на шагау.

Затем стал участником всех заграничных походов русской армии 1805-1809 годов; прошел от начала до конца Отечественную войну 1812 года, закончив ее в Париже. За Бородинское сражение был награжден орденом св.Владимира 4 степени - одним из самых значительных в то время. Затем недолгое время служил в департаменте Военного Министерства как помощник командира Тульского оружейного завода.

...Итак, Жиркевич приехал в Симбирск уже сложившимся человеком, быстрым в решениях и энергичным.

Назначенный сюда в сложное время перевода казенных крестьян в удельное ведомство, когда власти опа-

сались крестьянских волнений, Иван Степанович с редкостной энергией приступил к исполнению своих обязанностей.

С резким нравом и ревностным отношением к делу новый губернатор, конечно, нажил себе врагов среди симбирских чиновников и дворянства, которое, по словам Стогова, "было гордо, богато, независимо и дружно". Николай I, зная взрывной характер Жиркевича, говорил, что "генерал... настоящий губернатор, только горяч, его надо облить холодной водой..."

В 1836 году император посетил Симбирск. Из дневника внука губернатора, записавшего рассказы Александры Ивановны Нахтман, приемной дочери Ивана Степановича:

"...Дворянство давало бал. Государь, обласкавший деда (за его деятельность и благополучное успокоение лашман - крестьян из татар - М.Ж.) и желавший оказать ему внимание, спросил Ивана Степановича, есть ли у него семья и кто из них на балу. На ответ деда Государь сказал: "Жена твоя танцует?" - "Только польский". - "А дочь?" - "Танцует все танцы". - "Представь ее мне". - "Дедушка представил Александру Ивановну. Государь, танцуя с нею кадрили, милостиво беседовал. Так, он спросил: "Вы, вероятно, сердитесь на меня за то, что я перевел Вашего батюшку в Витебск?" - "Не смею сердиться, Государь, воля Ваша". - "Знаю, знаю, что там неприятно служить..."

В Витебске в то время решался деликатный вопрос присоединения униатов к Православию. Несколько лет шло противостояние государственной власти и духовенства, злоупотреблявшего своей силой и властью.

Два года спустя Иван Степанович оставил свой пост.

"Дедушка, подавая в отставку, был уверен, что Государь ее не примет, но не любивший его Перовский убедил Николая I, что Жиркевич невозможен по службе. Отставку приняли... Желая вновь служить и нуждаясь, дедушка хлопотал несколько раз о возвращении его на службу, но Государь молча вычеркивал его из докладов..."

Вскоре семья переехала в Полоцк. В 1841 году Иван Степанович начал свои "Записки" и закончил их за год до смерти.

Бывший симбирский губернатор умер от холеры, в крайней бедности, не дожив и до шестидесяти лет.

Имя его внука, Александра Владимировича Жиркевича (1857-1925), ставшего генералом-майором царской армии, хорошо известно ульяновцам. Он прожил в Симбирске почти одиннадцать лет, с 1915 по 1925 гг. Оставил в дар городу богатейшую художественную коллекцию, которая сегодня принадлежит Ульяновскому художественному музею. Его дневниковые записи сохранили память о Симбирске двадцатых годов этого века. Внук ставил себе в пример личные качества деда-губернатора: честность, неподкупность, мужество в стремлении к справедливости, преданность Отечеству...

¹ Н.Жиркевич-Подлесских¹